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SOUHRN
V práci je představena část projektu „Systém monitorování zdravotního stavu obyvatelstva ve vztahu k životnímu prostředí“, 
zaměřená na humánní biologické monitorování. Zdůrazněna je nutnost dodržování striktních pravidel celého preanalytického 
i analytického procesu z důvodu zaručení kompatibility výsledků během dlouholeté studie. Důležitým bodem při interpretaci 
je posouzení reálných možností laboratoře i vlastní analytické metody. Na základě dlouhodobého monitorování zdravotního 
stavu obyvatelstva v České republice byly určeny běžné obsahy vybraných prvků (vyjádřené pomocí mediánů) a navrženy 
referenční hodnoty (95% kvantily) pro sledované toxické prvky. Celkově bylo v projektu MZSO (do roku 2009) analyzováno 
okolo 6000 vzorků dospělých dárců krve (20–65 let) a 5300 vzorků školních dětí ve věku 8–10 let. Z nalezených hodnot 
pro Cd, Pb, Hg, Cu, Se a Zn u české profesionálně nezatížené populace vyplývá, že se významně neodlišuje od ostatních 
evropských států s podobným životním stylem.
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SUMMARY
Spěváčková V., Krsková A., Čejchanová M., Wranová K., Šmíd J., Černá M.: Biological monitoring in the Czech 
Republic – trace elements and occupationally unexposed population
This study summarized results of human biomonitoring in the Czech Republic concerning trace elements in professionally 
non-exposed population. The problem of compatibility of long-term observations is discussed. “Normal” and reference va-
lues were determined for essential and toxic elements respectively. Altogether about 6000 samples of adults (blood donors, 
20–65 yrs) and 5300 samples of children (8–10 yrs) were analysed for Cd, Pb, Hg, Cu, Se and Zn. No significant difference 
between Czech and other European population was found.
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Úvod

Jedním z nástrojů používaných ke sledování expo-
zice člověka kontaminantům ze životního prostředí je 
humánní biomonitorování. V širším měřítku se zača-
lo objevovat v 70. letech letech 20. století a zejména 
v 90. letech byla publikována řada studií sledujících 
stav populace jak v zahraničí [1], tak v bývalém Česko-
slovensku. Po roce 1993 existovalo v České republice 
několik významnějších projektů týkajících se sledování 
obsahů stopových prvků u obyvatelstva žijícího v prů-
myslově zatížených oblastech (např. v Severočes-
kém kraji [2], v Moravskoslezském kraji [3]), projekt  
MONICA [4] a řada lokálních studií, zaměřených na 
specifické problémy daných oblastí. Tyto studie, sle-
dující stopové prvky u profesionálně neexponované po-
pulace, měly různý rozsah i úroveň (sledování jednoho 
až více prvků, počet sledovaných jedinců, důsledná 
či nedůsledná kontrola kvality celého procesu počí-
naje odběrem vzorků, použitou analytickou metodou, 
používáním referenčních materiálů). Podrobný přehled 
výsledků shrnují publikace [5, 6], ze kterých vyplynulo, 
že „existuje objektivní potřeba výzkumu pro stanove-
ní referenčních hodnot koncentrací vybraných prvků 
v krvi a jejích složkách, v moči a v dalších bioindikáto-
rech u naší populace“. 

Rozsáhlý, v podstatě celostátní monitorovací pro-
jekt, vycházející z Usnesení vlády ČR č. 369 z roku 
1991 „Systém monitorování zdravotního stavu obyva-
telstva ve vztahu k životnímu prostředí“ (MZSO), pro-
bíhá v České republice ve Státním zdravotním ústavu 
(SZÚ) Praha ve spolupráci s dalšími pracovišti hygie-
nické služby od roku 1994. Kromě monitorování kvality 
ovzduší, pitné vody a dietární expozice z hlediska rizika 
pro obyvatelstvo zahrnuje i humánní biologické moni-
torování, jehož průběžné i souhrnné výsledky jsou pra-
videlně zveřejňovány na stránkách www.szu.cz/publi-
kace/monitoring-zdravi-a-zivotniho-prostredi (prosinec 
2010). Publikace, týkající se tohoto projektu, popisují 
výběr populačních skupin, výběr oblastí a systematic-
ké sledování hladin biologických ukazatelů (biomarkerů) 
v tělních tekutinách a tkáních, souvisejících s expozicí 
minulou, nedávnou i současnou [7, 8]. 

Cílem projektu MZSO je mj. nalezení běžných (nor-
málních) hladin vybraných stopových prvků u nezatíže-
né populace a navržení tzv. referenčních hodnot, defi-
novaných nejčastěji jako 95% kvantil (popř. horní mez 
intervalu spolehlivosti této hodnoty u daného souboru) 
v dané oblasti a čase, tzn. že zahrnuje 95 % běžné po-
pulace. Referenční hodnoty charakterizují expozici, ale 
nesouvisejí se zdravotním významem [9]. Zdravotně vý-
znamné limitní hodnoty jsou na základě rozsáhlých epi-




